

H 海财经自贸观·金融创新

政策性金融提供全流程支持

国开行海南分行助力自贸港向“新”加速

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

从项目开始就参与谋划,全程跟踪进展并提供金融支持,这是国家开发银行海南省分行(以下简称国开行海南分行)一向的业务模式。

“跟跑了近三年,首发首发成功的一刻,我也非常激动。”虽已过去大半年,国开行海南分行行长程功依然清晰地记得2024年11月30日晚上,自己现场见证海南首发成功时的心情。

“这不仅因为海南航天新突破而激动,也是国开行全程参与项目进展成功的喜悦。”近日,海南日报全媒体记者专访程功,分享国开行海南分行作为政策性金融机构深度参与海南自贸港建设的进展。

以创新为主线
贯穿金融服务全流程

程功在来海南之前,曾在国开行总行任职。从总行干将到“一线闯将”,程功坦言,在角色转换中,“用创新理念来推动工作”成了他到海南自贸港创新热土上任职的第一个“入乡随俗”。

具体到国开行海南分行业务实操中,程功介绍,该行首先是创新模式支持重点园区基础设施项目。“我们创新‘债贷结合’融资模式,支持三亚崖州湾科技城高新区项目建设,助推重点园区基础设施加快建设,形成产业集聚效应。”程

功说。

程功介绍,国开行海南分行积极创新产品模式支持重点产业发展,通过创新前期贷款、研发贷款等产品,支持建成全国首个商业航天发射场,助力培育商业航天产业集群;支持全省首个海上风电项目建成并网,服务海洋产业、绿色产业加快发展;支持全省首个算力中心项目落地,更好服务数据安全有序流动;支持全国首套工业化PBST装置落地,助力传统产业转型升级等。

“同时,创新配套政策提升服务质效。我们用好国家政策、产业政策,制定差异化支持举措,提升服务新质生产力的质效。比如,2024年我们推动23个项目纳入国家科技创新和技改再贷款清单,支持一批企业技术改造的同时,最大程度降低企业融资成本。”程功说。

据介绍,国开行海南分行近两年来累计投放贷款263亿元,支持了基础设施、科技创新、海上风电、南繁种业等重点领域项目落地,为海南加快培育和壮大新质生产力贡献了力量。

此外,在谈到如何平衡预防风险和创新发展关系时,程功依然强调创新。

“海南自贸港就是创新试验田,各项工作都需要开拓创新。我们在平衡防风险和促发展中,始终坚持守正创新,探索完善多项机制,为更好地服务海南自贸港高质量发展提供坚强保障。”程功说。

以政策性金融为内核
发挥定位优势
助力海南经济社会发展

作为政策性金融机构,国开行海南分行在服务地方经济社会发展方面有着天然优势。

“谈到优势,大概可以分为三个方面。”程功告诉记者,国开行海南分行首先有政策性优势,冲锋在前,服务战略,做政策和市场的嫁接者;其次,有专业性优势,聚焦主体责任,坚持有所为有所不为,在基础设施、科技创新、共建“一带一路”等优势领域具有丰富的运作经验;此外还有投贷联动优势,形成了“一揽子”具有自身特色的金融服务手段和方法,能够满足不同企业的差异化融资需求。

程功表示,国开行海南分行立足政策性银行职能定位,在服务海南打造新质生产力重要实践方面,奋力发挥先锋先导作用,助力重大科技基础设施建设,为新质生产力发展奠定基础。

同时,为海南自贸港主导产业,特别是先导产业提供大额、中长期、低成本资金,做耐心融资资金的提供者。并大力服务海南自贸港高水平对外开放,支持企业开展国际交流合作。

当然,在支持新质生产力发展过程中,国开行海南分行也面临一些新兴产业尚处于培育起步期,龙头链主企业少的处境。针对该状况,“因材施策”是国开行海南分行给出的答案。

国开行海南分行首先做好产业规划。聚焦“三度一色”优势,跨领域、跨处室成立深海、航天、种业、医药、科技创新、数字经济等6个创新攻坚组,聚焦“五向图强”等新质生产力领域开展深入研究,加大融资模式和产品创新探索,助力重点行业企业发展。其次,用好新型政策性金融工具等,聚焦先进制造业、科创等重点领域,实行“一企一策”,帮助企业做好项目储备,确保政策落地后第一时间开展授信评审、贷款发放工作。以融智服务带动融资落地,助力企业高质量发展。

程功表示,在服务海南自贸港高质量发展过程中,国开行海南分行也将跟其他政策性银行、商业性金融机构优势互补,通过银团贷款等多种形式,共同推动海南自贸港一些重大项目建设发展。

以自贸港建设为立足点
推动海南新质生产力
加快发展

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年,国开行海南分行也已做好谋划,致力于更好地服务海南自贸港建设。

程功表示,国开行海南分行将立足政策性金融机构职能定位,用好用足各项政策,更好发挥政策性金融作用。从顶层上深化银政合作,从资源上加大倾斜力度,从协同上加强投贷联动,从响应上提升服务效率,全方位助力海南自贸港产业高端化、智能

化转型升级。

首先是聚焦基础设施银行核心职能,加大对科技基础设施、产业基础设施等重点项目的支持力度,带动新质生产力更快发展。其次要着力服务“五向图强”战略,创新产品模式,服务重点产业延链补链,助力培育航天、种业、深海产业集群,加大对创业投资支持力度,助力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。

“立足海南自贸港新质生产力发展,国开行海南分行也将聚焦符合职能定位、适合发挥特色优势的细分领域,支持热带特色高效农业、医疗卫生、石化材料等传统优势产业升级。”程功说。

此外,国开行海南分行也会加力推动国际业务取得突破,围绕“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”,用好“一带一路”专项贷款政策,加快推动簿记业务落地,服务更多企业“走出去”,以高质量金融服务海南高水平对外开放。(本报海口7月2日讯)



扫码看视频《服务国家战略!看这家政策性银行如何为自贸港新质生产力注入“向新力”》

国开行海南分行再贷款政策精准支持项目建设
引金融“活水”浇产业新花

■ 海报集团全媒体中心记者 林师炜

今年4月,全球首套6万吨/年连续生产PBST生物可降解材料工业示范项目在儋州洋浦投产试车并成功产出合格产品,实现了海南生物降解塑料产业链的新跨越。而其背后,离不开国家开发银行海南省分行(以下简称国开行海南分行)依托国家科技创新和技术改造再贷款政策工具的精准支持。

2024年3月,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,国开行海南分行围绕服务“两新”政策落地,参考政府部门推送的项目清单,对标国家科创技改再

贷款项目重点支持领域,设立科技创新和技术改造专项贷款攻坚小组,并组织团队深入多家企业开展“一对一”走访调研。

在多次摸排和梳理后,位于儋州洋浦的精细化工项目慢慢走进国开行海南分行团队的视野。

该项目正是全球首套6万吨/年连续聚合项目(以下简称PBST项目)。

相较于目前市场主流的PBAT

材料,该项目生产的PBST材料在力学强度、耐热性和阻水性能等方面更

为优异,产品可广泛应用于医疗卫

生、农业、食品包装等领域,市场前景广阔。

然而,由于该项目业主企业在海

南成立时间较短,投建的PBST项目建设规模大、链条长,项目依然存在超8000万元的资金缺口。

2024年3月,国开行海南分行组建内部风控专家与外部行业权威联合专家组,从技术、市场、财务等多维度对项目进行全面“体检”,通过多维度的论证分析,最终制定出风险可控、契合企业需求的融资方案。

“我们进行尽调后,了解该企业的母公司信用良好且掌握了PBST可降解材料的自主知识产权。PBST项目属于应用新技术、生产新产品、开拓新市场的‘十一条’科技攻关项目,非常契合再贷款政策的重点支持

方向。考虑到该项目属于精细化工

产业,在建成投产初期生产成本较高,利用再贷款政策可为企业提供两年贷款1.5%的财政贴息,有效降低企业融资成本,缓解企业投产初期的经营压力。”国开行海南分行相关业务负责人介绍,在了解清楚企业及项目情况后,为推动PBST项目纳入再贷款支持范围,国开行海南分行充分发挥政策性银行融资智优势,开启了“双线作战”。

在申报环节,国开行海南分行团队与PBST项目企业管理层、技术骨干通过多轮座谈,结合再贷款政策要求,梳理企业在新材料领域高端化、智能化、绿色化方面的创新实践汇报至政策主管部门,同时指导企业完成再贷

款业务申报,成功助力PBST项目纳入2024年扩大制造业中长期投放专项备选项目清单,同时入选第二批科技金融创新和技术改造备选项目清单。

在审批环节,国开行海南分行打破部门壁垒,由授信审查、信贷管理、法律合规等部门组建项目攻坚专班,为推动PBST项目尽快落地打造“绿色通道”,签订合同8200万元,并保障信贷资金成功投放在企业,助力项目建设。

如今,由PBST项目生产的地膜产品已走入新疆,在万亩级棉花试验田开展示范应用,海南自贸港产业与金融的“绿色效应”正不断放大。(本报海口7月2日讯)

海南旅投成立五年营收215亿元
将创新打造“陆海空天”旅游产业矩阵

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 特约记者张嘉艺)近日,海南日报全媒体记者从海南省旅游投资集团有限公司获悉,自2020年揭牌成立以来,该公司累计实现营业收入215亿元,资产总额达201.86亿元,主要经济指标稳步增长。

2020年以来,海南旅投发挥重点项

目“以点带面”的支撑引领作用,累计完成投资95.4亿元,产业布局实现多维度突破:海旅免税五年销售额超150亿元,稳居全省免税店销售第二;峨仙岭景区成功创建国家4A级景区;“儋

州大核心业务体系。数据显示,海南旅投资产总额较成立时增长106.24%,五年复合增速11.7%;累计创造利润16.2亿元,纳税14.5亿元,国有资本保值增值率115.31%。

过去五年,海南旅投发挥重点项

目“以点带面”的支撑引领作用,累计完成投资95.4亿元,产业布局实现多维度突破:海